
Social Security Office contributions – Status Sep 2020

For those of you who are responsible for payroll preparation, 2020 has introduced some changes to
Social Security contributions which have caused some confusion!

As a result of the covid-19 pandemic, the Social Security Office made changes to the amounts to
the contributions of both employee and employers. Briefly, as per the following

Month Employee Rate Company Rate
Jan 5% 5%
Feb 5% 5%
Mar 1% 4%
Apr 1% 4%
May 1% 4%
Jun 5% 5%
Jul 5% 5%
Aug 5% 5%
Sep 2% 2%
Oct 2% 2%
Nov 2% 2%
Dec 5% 5%

There was also a deferral of payment possible in the Mar-May extending the payment of the
amounts due for these months by 3 months.

Some companies ended up overpaying the SSO amounts in the first reduced period due to the on-
line system not accepting contributions based on the new rates.  We are advised that companies
that have overpaid amounts can claim those overpayments from the SSO, and, the company having
the overpayment can claim both employer and employee overpayment.  Companies affected
should contact the SSO for details on how to claim. SPS 1-23/1.

Within the GainPlus payroll reports, there is a report named Social Security annual payments, and if
this report is run, all payments for SSO contributions will be reported for the year-to-date of the
year selected, with overpayment months highlighted.

Important:  the Revenue Department has advised us that the taxable deduction
allowable for taxpayers is limited to the published figure for SSO deductions, therefore
any overpayments of SSO amounts will not be able to be used when calculating the
deduction for SSO that the employee is eligible for.  We have been referred to Section
47 of the Revenue Code amended by Section 3 of the Revenue Act (Act 27/2533).  Also
see PND 90 and 91 section 1.4 in explanatory notes.  If in doubt make sure you consult
either the Revenue Department or your Auditor / Tax Specialist. 

https://www.gainplus.asia/social-security-office-contributions-status-sep-2020/


So to summarise the amount taxpayers are eligible to deduct from their tax will be different in
2020.  How does this affect companies using Totem payroll?  In December, Totem will notify payroll
users to update the maximum deductible allowable for SSO deductions (ie taxable income
deduction from THB 9,000 to THB 5,850).  We plan to leave it until December in case there is a
further change notified for December (currently December stands at 5% for both employee and
employer).  After updating the official allowance, Companies making the change to the maximum
allowance will have any discrepancies in tax made accurate by the December tax calculation.
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สําหรับ​ผู​ที่​มีหน า​ที่​จัด​ทําบัญชี​เงิน​เดือน​ ปี​ 2​020 ได​เปลี่ยนแปลง​เงิน​สมทบ​ประกัน​สังคม​ซึ่ง​ทําให​เกิด​ความ​สับ​สน

อัน​เน่ือง​มา​จาก​การ​แพร​ระบาด​ของ​โค​วิด​ -19 สํานักงาน​ประกัน​สังคม​มี​การ​เปลี่ยนแปลง​จํานวน​เงิน​สมทบ​ของ​ทัง้
ลูกจาง​และ​นาย​จาง​ โดย​สังเขป​ดัง​ตอ​ไป​น้ี

เดือ​น อัตรา​เงิน​สม​ทบ​ ลูก​จา​ง อัตรา​เงิน​สม​ทบ​ นาย​จา​ง
ม.​ค.​ 5% 5%
ก.​พ.​ 5% 5%
มี​.​ค.​ 1% 4%
เม​.​ย.​ 1% 4%
พ.​ค.​ 1% 4%
มิ​.​ย.​ 5% 5%
ก.​ค.​ 5% 5%
ส.​ค.​ 5% 5%
ก.​ย.​ 2% 2%
ต.​ค.​ 2% 2%
พ.​ย.​ 2% 2%
ธ.​ค.​ 5% 5%

นอกจาก​น้ี​ยงั​มี​การ​เลื่อน​การ​ชาํระ​เงนิ​ที่​เป็น​ไป​ได​ใน​เดอืน​มี​นา​คม​ – พฤษภา​คม​ ซึ่ง​จะ​ขยาย​การ​ชาํระ​เงนิ​ใน​เดอืน​น้ี
ออก​ไป​ 3 เดือ​น

บาง​บริษทั​ทําการ​จาย​เงิน​ประกัน​สังคม​เกิน​ไป​ใน​ชวง​แรก​ เน่ืองจาก​ระบบ​ออนไลน​ยัง​ไม​รองรับ​อัตรา​เงิน​สมทบ​ใหม​.​
ขอ​แนะนําสําหรับ​บริษทั​ที่​ได​ชําระ​เงิน​สมทบ​ประกัน​สังคม​เกิน​ สามารถ​ยื่น​เรื่อง​ขอรับ​เงิน​สมทบ​คืน​สวน​ที่​ชําระ​เกิน
จาก​สํานัก​งาน​ฯ และ​บริษทั​สามารถ​ยื่น​เรื่อง​ขอรับ​เงิน​คืน​ได​ทัง้​สวน​ของ​นายจาง​และ​ลูก​จาง​ บริษทั​ที่​ได​รับ​ผลก​ระ
ทบ​ กรุณา​ติดตอ​สํานัก​งาน​ฯ เพื่อ​ขอ​ราย​ละเอียด​การ​ยื่น​แบบ​คําขอ​รับ​เงิน​คืน​ (สปส.​ 1-23/1) 

ระบบ​การ​จาย​เงิน​เดือน​ของ GainPlus ได​จัด​ทําราย​งาน Social Security annual payments เพื่อ​เรียก​ดูรา​ยง​านก
ารชําระ​เงิน​สมทบ​ประกัน​สังคม​ทัง้​หมด​ ตัง้แต​ตน​ปี​ ถึง​วัน​ที่​ปัจจุบัน​ตาม​ปี​ที่​เลือก​ รายงาน​จะ​แส​ดง​ไฮไลตเดือน​ที่​ได

https://www.gainplus.asia/files/sso_sep20.pdf
https://www.gainplus.asia/files/sso_sep20.pdf


ชําระ​เงิน​สมทบ​ประกัน​สังคม​เกิน

สิ่ง​สําคัญ​: กรม​สรรพากร​แจง​ให​ทราบ​วา​ การ​หัก​ลด​หยอน​ภาษี​สําหรับ​ผู​เสีย​ภาษี​นัน้​ สามารถ​หัก​เงิน​สมทบ
ประกัน​สังคม​ได​ตาม​ประกาศ​ของ​สํานักงาน​ประกัน​สังคม​ ดัง​นัน้​เงิน​สวน​เกิน​ของ​จํานวน​เงิน​สมทบ
ประกัน​สังคม​ จะ​ไม​สามารถ​นํามา​ใช​ใน​การ​คํานวณ​การ​หัก​เงิน​สําหรับ​เงิน​สมทบ​ประกัน​สังคม​ได​ โดย
อางอิง​ตาม​มา​ตรา​ 47 แหง​ประมวล​รัษฎากร​ ที่​แกไข​เพิ่ม​เติม​โดย​มา​ตรา​ 3 แหง​พระ​ราช​บัญญัติ​แกไข​เพิ่ม
เติม​ประ​มวล​รัษฏากร​ (ฉบับ​ที่​ 2​7) พ.​ศ.​2533 และ​ดู​เพิ่ม​เติม​ใน​ ภ.​ง.​ด.​ 90 และ​ 9​1 หมวด​ 1.​4  หาก​มี
ขอ​สงสัย​โปรด​ปรึกษา​กรม​สรร​พา​กร​ ผู​ตรวจ​สอบ​บัญชี​ หรือ​ผู​เชี่ยวชาญ​ดาน​ภา​ษี

ใน​ปี​ 2​020 จํานวน​เงิน​สมทบ​ของกอง​ทุน​ประกัน​สังคม​ที่​สามารถ​นําไป​ลด​หยอน​ภาษี​ได​ จะ​แตก​ตาง​ออก​ไป​ และ​สิ่ง
น้ี​จะ​สง​ผล​ตอ​บริษทั​ที่​ใช Totem Payroll อยาง​ไร​?เน่ือง​จาก​ ณ ขณะ​น้ี​ยัง​ไมมี​การ​ประกาศ​อัตรา​เงิน​สบ​ทบ​ของ
เดือน​ธันวาคม​อยาง​เป็น​ทาง​การ​ ซึ่ง​อาจ​มี​การ​เปลี่ยนแปลง​เพิ่ม​เติม​ใน​อนาคต​ (ปัจจุบัน​เดือน​ธันวาคม​มี​อัตรา​เงิน
สมทบ​อยู​ที่​ 5% สําหรับ​ทัง้​นายจาง​และ​ลูก​จาง​) ดัง​นัน้​ เรา​วางแผน​ที่​จะ​ทําการ​ปรับปรุง​ระบบ​ให​ถูก​ตอง​ หลัง​จาก​ที่​มี
ประกาศ​อยาง​เป็น​ทาง​การ​ (เชน​ การ​ลด​หยอน​ภาษี​เงิน​ได​บุคคล​ธรรม​ดา​ ของ​จํานวน​เงิน​สมทบ​กองทุน​ประกัน
สงัคม​ จาก​เดมิ​ 9​,000 บาท​ เป็น​ 5,850 บาท​)  หลงั​จาก​การ​ปรบัปรงุ​ระบบ​ ภาษี​ที่​อาจ​คาํนวณ​คลาด​เคลื่อน​ไป​ จะ​ถกู
ปรับปรุง​ใน​เดือน​ธันวา​คม
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